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1. Struktura i forma egzaminu maturalnego z fizyki z astronomia

Egzamin maturalny z fizyki z astronomia przeprowadzono w formie pisemnej 20 maja 2010.
Zdawali go géwnie absolwenci z roku 2010 (95% zdajacych fizyke w wojewodztwie ) oraz
absolwenci z lat ubiegtych, ktérzy mieli mozliwo$¢ poprawienia swoich wynikéw (5% zdajacych
fizyke w wojewodztwie).

Fizyka z astronomia zdawana byta na poziomie podstawowym lub rozszerzonym tylko jako
przedmiot dodatkowo wybrany. Dla tegorocznych maturzystow nie byta wigc przedmiotem, ktory
decydowat o zdaniu matury.

Egzamin na poziomie podstawowym trwat 120 minut i polegat na rozwiazaniu zadan
egzaminacyjnych sprawdzajacych wiedzg i umiej¢tnos$¢ zastosowania tej wiedzy w praktyce

w zakresie wymagan opisanych dla poziomu podstawowego.

Egzamin na poziomie rozszerzonym trwal 150 minut i polegal na rozwiazaniu zadan
egzaminacyjnych sprawdzajacych umiejetnos$¢ zastosowania poznanych metod do rozwigzywania
problemoéw dotyczacych tresci obejmujacych zakres wymagan opisanych dla poziomu
10ZSZerzonego.

Do dyspozycji zdajacego byly tablice fizyczne przygotowane przez CKE, linijka oraz prosty
kalkulator.

2. Opis arkuszy egzaminacyjnych z fizyki z astronomia przygotowanych
przez CKE na sesje wiosenng 2010 roku.

2.1. Arkusz podstawowy

W arkuszu egzaminacyjnym dla poziomu podstawowego zawarto 9 zadan zamknigtych
wielokrotnego wyboru, punktowanych w skali: 0 — 1 pkt oraz 12 zadan otwartych podzielonych na
problemy o prostej konstrukcji, oceniane przewaznie w skali od 0 do 2 lub 3 punktéw. Z arkusza
wycofano z powodu biednej tresci zadanie 3 1 dlatego za rozwiazanie zadan arkusza podstawowego
mozna byto uzyska¢ maksymalnie 49 punktow. Rysunek 1 przedstawia punktowy udziat zadanh w
poszczegblnych obszarach standardow.

Rysunek 1. Punktowy udzial zadan arkusza podstawowego w poszczegélnych obszarach standardéw

IIl; 8,2%

l; 28,6%

W zestawie podstawowym punktowo dominowatly zadania sprawdzajace wiadomosci i umiejgtnosci
opisane w standardzie II: korzystanie z informacji. Ich punktacja stanowita 63% punktacji arkusza
I. Standardy I 1 III (znajomos$¢, rozumienie i stosowanie terminow, pojec 1 praw oraz wyjasnianie
procesow i zjawisk fizycznych oraz tworzenie informacji) byly reprezentowane w punktacji
odpowiednio w proporcjach 29% i 8%.
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2.2. Arkusz rozszerzony

W arkuszu egzaminacyjnym dla poziomu rozszerzonego umieszczono 6 zadan problemowych o
ztozonej konstrukcji, punktowanych w skali od 0 do 10 punktow. Maksymalna liczba punktow za

rozwiazanie zadan arkusza rozszerzonego to 60 pkt. Rysunek 2 przedstawia punktowy udziat zadan
w poszczegdlnych obszarach standardow.

Rysunek 2. Punktowy udzial zadan arkusza rozszerzonego w poszczegélnych obszarach standardéw

l; 11,7%
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Zadania odpowiadajace standardom I, II i III miaty w punktacji arkusza rozszerzonego nastgpujacy
udzial procentowy: 12%, 55% 1 33%.

Tematyka zadan egzaminacyjnych arkusza rozszerzonego obejmowata wigkszo$¢ tresci z Podstawy
Programowej dla poziomu rozszerzonego, a takze zagadnienia obejmujace tresci Podstawy
Programowej dla poziomu podstawowego.

3. Wyniki egzaminu maturalnego z fizyki i astronomii.

Dane i wyniki przedstawione w niniejszym opracowaniu dotycza (o ile nie opisano inaczej)
wszystkich zdajacych egzamin maturalny w 2010 roku — po raz pierwszy oraz poprawiajacych
wynik.

W wojewodztwie pomorskim do zdawania egzaminu maturalnego z fizyki przystapity ogétem 1039

osoby, w tym jedna osoba pisata arkusz niestandardowy. Dane na temat liczby zdajacych
przedstawia tabelal.

Tabela 1. Liczby uczniéw na egzaminie maturalnym z fizyki i astronomii — zestaw standardowy.

liczba zdajacych
typ szkoty - -
poziom podstawowy | poziom rozszerzony | razem
LO 283 594 877
LP 2 0 2
LU 1 0 1
T 147 11 158
razem 433 605 1038

3.1.Wybrane wyniki arkusza podstawowego i rozszerzonego

W 2010 roku decyzja Ministra Edukacji Narodowej jedynymi przedmiotami zdawanymi jako
obowiazkowe byly: jezyk polski oraz jezyk obcy nowozytny, a takze matematyka. Tylko wyniki
uzyskane z egzaminéw z tych przedmiotéw decydowaly o zdaniu (lub nie) egzaminu maturalnego.
Z tego wzgledu nie poddano analizie wynikdéw z egzaminu maturalnego z fizyki i astronomii w
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odniesieniu do 30% progu punktowego. Prog ten miat znaczenie tylko dla niewielkiej czgsci tych
zdajacych, ktérzy poprawiali wyniki egzaminu maturalnego.

Na przedstawione wyniki zlozyty sig rezultaty egzaminu 986 osob zdajacych go po raz pierwszy
(428 PP 1 558 PR) oraz 62 0s6b poprawiajacych wyniki egzaminu, co stanowi zaledwie 1,1%
zdajacych na poziomie podstawowym i 7,7% na poziomie rozszerzonym

3.2.Rozktady wynikéw egzaminu
Ponizej przedstawiono wyniki egzamindéw na obu poziomach: podstawowym 1 rozszerzonym.
Czg$¢ danych prezentuje wyniki z podziatem na osoby zdajace egzamin po raz pierwszy i kolejne
razy. Wsrod osob zdajacych egzamin maturalny po raz kolejny sa zardwno te, ktore nie zdaty
egzaminu w poprzedniej sesji (na egzaminie obowiazkowym nie przekroczyly progu 30%), jak i te,
ktoére poprawiaty wynik zdanego egzaminu.

3.2.1. Rozktady wynikéw w skali punktowej

Tabela 2. Wybrane wskazniki statystyczne wynikow arkusza egzaminacyjnego dla poziomu podstawowego —
woj. pomorskie

Maksymalna liczba punktow do uzyskania za arkusz podstawowy wynosi 49.

Wskaznik LO|LP| T | LU | ogbétem

Wynik maksymalny w pkt. | 48 | 12 |43 | 6 48

Wynik minimalny w pkt. 1 8 | 1 6 1
Wynik $redni w pkt. 21110 |13 | 6 17,8
Wynik sredni w % 43 | 20 | 27 | 12 36,2

Najnizszy wynik z arkusza podstawowego (1 pkt) pojawit si¢ w liceum ogdlnoksztalcacym i
technikum, za$ najwyzszy (48 pkt) - wsrdd absolwentow licedw ogdlnoksztatcacych.

Srednie wyniki absolwentow licedw ogodlnoksztatcacych sa lepsze niz absolwentow technikow,
ktore z kolei sa nieznacznie wyzsze od wynikdéw absolwentow liceow profilowanych. Najnizszy
sredni wynik uzyskali absolwenci liceum uzupetniajacego.

Rysunek 3. przedstawia $rednie wyniki arkusza podstawowego z uwzglgdnieniem liczby podejs$¢ do
egzaminu

Rysunek 3. Srednie wyniki arkusza podstawowego z uwzglednieniem liczby podej$¢ do egzaminu
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Wyzsze wyniki osiagnety osoby zdajace egzamin po raz kolejny.

Tabela 2. Wybrane wskazniki statystyczne wynikow arkusza egzaminacyjnego dla poziomu rozszerzonego — woj.
pomorskie

Maksymalna liczba punktow do uzyskania za arkusz rozszerzony wynosi 60.

-

wskaznik O T | ogétem

Wynik maksymalny w pkt. | 60 | 53 60

Wynik minimalny w pkt. | 0 | 4 0
Wynik sredni w pkt. 38 (26| 38,2
Wynik sredni w %. 64 |143| 63,6

Zarowno najnizszy wynik z arkusza rozszerzonego (0 pkt), jak i najwyzszy wynik (60 pkt) uzyskali
absolwenci liceum ogdlnoksztatcacego.

Na rysunku 4. przedstawiono $rednie wyniki arkusza rozszerzonego z uwzglednieniem liczby
podejs¢ do egzaminu.

Rysunek 4. Srednie wyniki arkusza rozszerzonego z uwzglednieniem liczby podej$¢ do egzaminu
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Osoby zdajace egzamin na poziomie rozszerzonym po raz pierwszy osiagnely lepsze wyniki, niz
zdajacy go po raz wtory.

3.2.2. Rozktady wynikéw w skali staninowej

Srednie wyniki punktowe egzaminéw w kolejnych latach moga znacznie rézni¢ si¢ miedzy soba,
zaleza bowiem od stopnia trudno$ci egzaminu. Z tego powodu poréwnywanie bezwzglednych
wynikow (punktowych czy procentowych) jest niewiarygodne. Krance skali znormalizowane;
(staninowej), zamiast najnizszego i najwyzszego mozliwego do uzyskania, wyznaczaja najnizszy

1 najwyzszy wynik osiagni¢ty przez zdajacych.

Skalg staninowa tworzy si¢ w nastgpujacy sposob (tabela 4.): wszystkie wyniki egzaminowanych
uczniow porzadkuje si¢ 1 dzieli na dziewie¢ przedziatow, zwanych staninami (dziewiec klas -
standard nine). 4% wynikow najnizszych jest w staninie pierwszym, 4% wynikoéw najwyzszych jest
w staninie dziewiatym. Kolejne 7% najnizszych jest w staninie drugim, a kolejne 7% najwyzszych
w staninie 6smym. Stanin trzeci i siddmy to kolejne 12%, czwarty i sz0sty to kolejne 17 %. W
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srodkowym staninie, czyli piatym, jest sSrodkowe 20% wynikéw. Wynik ulokowany np. w staninie
sz6stym jest lepszy niz grupa $rednich wynikow (te mieszcza si¢ w Srodkowym, piatym staninie).

Tabela 4. Znormalizowana skala dziewig¢ciostopniowa (staninowa)

Numer stanina
1 2 3 4 5 6 7 8 9
Nazwa najnizsz bardzo niski nizej Sredni wyZej wysoki bardzo najwyzsz
stanina J y niski Sredni Sredni Y wysoki |Wyzszy
Procent 4 7 12 17 20 17 12 7 4
wynikéw

Skala staninowa umiejscawia wynik ucznia w ogdlnej puli wynikow egzaminu, informuje jaki
procent populacji zdajacych uzyskato wynik znajdujacy si¢ na wyzszych badz nizszych pozycjach
skali staninowe;j. Jezeli wynik procentowy maturzysty z danego egzaminu miesci si¢ w staninie 8
(wynik bardzo wysoki) oznacza to, ze okoto 7% zdajacych otrzymato porownywalne wyniki, 89%
uzyskato wyniki od niego nizsze, a jedynie 4% wyniki wyzsze.

Skala staninowa przedstawiona w tabeli 5. utworzona na podstawie wynikéw wszystkich uczniow
w kraju zdajacych fizyke pozwala na ustalenie pozycji wyniku ucznia i szkoty na tle catej populacji
zdajacych ten przedmiot w roku 2010.

Tabela S. Wyniki zdajacych z fizyki i astronomii w skali staninowej dla calego kraju

Numer stanina
Poziom 1 | 2 [ 3 [ 4 [ 5 [ 6 | 17 | 8 T 9
Przedzial wynikéw (w %)

podstawowy 0-10 |11-16|17-22|23-33|34-47|48-61|62-76|77-86 |87-100

rozszerzony 0-18 | 19-28 | 29-40 |41-52 |53-67 |68-78|79-87|88-93|94-100

3.3. Analiza wynikéw arkusza podstawowego

Niektore wskazniki statystyczne arkusza podstawowego poddano pogltebionej analizie. Oparta ona
zostala na wynikach uzyskanych przez wszystkich zdajacych (po raz pierwszy i poprawiajacych
wynik egzaminu) fizyke z astronomia w wojewodztwie pomorskim na poziomie podstawowym.

3.3.1. Wskazniki statystyczne arkusza podstawowego

Tabela 6. przedstawia podstawowe parametry statystyczne informujace o stopniu wykonania zadan
arkusza podstawowego (standardowego).

Tabela 6. Podstawowe parametry statystyczne wykonania zadan z arkusza dla poziomu podstawowego

(liczba punktow mozliwych do uzyskania — 49)

wskaznik wartos¢é w_oj. wartos¢ teren

pomorskie OKE

liczebnos¢ 433 932

wynik minimalny pkt 1 1

wynik maksymalny pkt 48 49
wynik $redni pkt 17,8 19,9

modalna 10 13
odchylenie standardowe 9,7 10,28
latwo$é 0,36 0,43




Sprawozdanie z egzaminu maturalnego przeprowadzonego w roku szkolnym 2009/2010 na terenie wojewddztwa pomorskiego

Statystyczny zdajacy w wojewddztwie pomorskim uzyskal wynik 17,8 punktow, co stanowi 36%
liczby punktoéw mozliwych do uzyskania za rozwiazanie zadan arkusza podstawowego. Najczgsciej
wystepujacy wynik punktowy (modalna), jest nizszy od wyniku §redniego.

Rozstgp wynikdéw wynosi 47 punktow i §wiadczy o duzym zréznicowaniu wiadomosci i
umiejetnosci zdajacych. O odstepstwie wynikdéw wzgledem wyniku §redniego informuje odchylenie
standardowe. Na jego podstawie mozna stwierdzi¢, ze wyniki okoto 68% liczby zdajacych mieszcza
si¢ w przedziale od 8,1 do 27,5 punktow. Warto$¢ wskaznika tatwosci kwalifikuje zestaw zadan
arkusza podstawowego jako trudny.

3.3.2. Latwosé zadan w obszarach standardéw wymagan egzaminacyjnych

Standardy wymagan egzaminacyjnych stanowia podstawe przeprowadzania egzaminu maturalnego.
Obejmuja one trzy obszary (cyfry rzymskie), dodatkowo uszczegdtowione zapisami oznaczonymi
cyframi arabskimi

Dla poziomu podstawowego opis obszarow wiadomosci i umiejgtno$ci ma brzmienie:
standard I: wiadomos$ci i rozumienie - zdajacy zna, rozumie i stosuje terminy, pojgcia i prawa oraz
wyjasnia procesy i zjawiska:
1) postuguje si¢ pojeciami i wielkosciami fizycznymi do opisywania zjawisk zwiazanych z
pojeciami wymienionymi w podstawie programowe;j
2) na podstawie znanych zaleznosci 1 praw wyjasniania przebieg zjawisk oraz wyjasnia zasady
dziatania urzadzen technicznych
standard II: korzystanie z informacji - zdajacy wykorzystuje i przetwarza informacje:
1) odczytuje i analizuje informacje przedstawione w formie:
a) tekstu o tematyce fizycznej lub astronomicznej,
b) tabel, wykresdéw, schematow i rysunkow.
2) uzupeknia brakujace elementy (schematu, rysunku, wykresu, tabeli), laczac posiadane i
podane informacje,
3) selekcjonuje i ocenia informacje,
4) przetwarza informacje wedtug podanych zasad:
a) formutuje opis zjawiska lub procesu fizycznego, rysuje schemat uktadu
doswiadczalnego lub schemat modelujacy zjawisko,
b) rysuje wykres zalezno$ci dwdch wielkosci fizycznych (dobiera odpowiednio
osie wspolrzednych, skalg wielkosci i jednostki, zaznacza punkty, wykresla
krzywa),
¢) oblicza wielkosci fizyczne z wykorzystaniem znanych zalezno$ci fizycznych.
standard III: tworzenie informacji - zdajacy rozwiazuje problemy i tworzy informacje:
1) interpretuje informacje przedstawione w formie tekstu, tabeli, wykresu, schematu,
2) stosuje pojecia i prawa fizyczne do rozwiazywania probleméw praktycznych,
3) buduje proste modele fizyczne i matematyczne do opisu zjawisk,
4) planuje proste dos§wiadczenia i analizuje opisane wyniki doswiadczen.

Na podstawie analizy wynikdéw osiagnigtych przez zdajacych w wojewddztwie pomorskim w
zadaniach przyporzadkowanych do poszczegélnych standardow okreslono tatwos¢ zadan w
poszczegolnych standardach. Wskazniki tatwosci przedstawiono w tabeli 7.
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Tabela 7. Latwo$§¢ zadan arkusza dla poziomu podstawowego w obszarach standardow wymagan

egzaminacyjnych
Obszar standardu Latwos¢ zadan
. Wiadomosci i rozumienie 0,47
Il. Korzystanie z informaciji 0,46
lll. Tworzenie informacji 0,32

Wskazniki tatwos$ci sugeruja, ze postuzenie si¢ wiadomos$ciami i umiejgtnosciami wymienionymi
we wszystkich trzech standardach okazalo si¢ dla zdajacych w wojewddztwie pomorskim trudne.

3.3.3. Latwos¢ zadan i uzyskane wyniki

Stopien wykonania zadan z arkusza podstawowego w wojewodztwie pomorskim przedstawiono w
tabelach 8 1 9.

Tabela 8. Latwos$¢ zadan oraz procentowy rozklad wynikow za poszczegélne zadania arkusza egzaminacyjnego
dla poziomu podstawowego

Latwosé Maksymalna % zdajacych, ktérzy uzyskali okreslong punktacje za
Nz‘:;‘:r';y zadan punktacja zadanie
w woj. | kraj za zadanie 0 1 2 3 4
1 0,79 |0,79 1 19,6 80,4
2 0,17 |0,20 1 81,7 18,3
4 0,40 |0,49 1 56,7 43,3
5 0,34 |0,30 1 68,6 31,4
6 0,93 (0,93 1 6,7 93,3
7 0,54 |0,55 1 20,55 79,45
8 0,16 | 0,16 1 82,91 17,09
9 0,74 |0,75 1 59,82 40,18
10 0,20 |0,24 1 66,28 33,72
11.1 0,42 |0,50 1 6,70 93,30
11.2 0,39 [0,43 4 46,19 53,81
12 0,43 |0,55 2 83,60 16,40
13.1 0,29 |0,35 2 25,87 74,13
13.2 0,36 |0,47 2 80,14 19,86
14.1 0,15 | 0,26 1 57,97 42,03
14.2 0,45 |0,55 1 24,25 34,64 18,71 5,31 17,09
14.3 0,24 (0,36 1 55,43 3,46 41,11
15.1 0,52 |0,61 1 59,12 24,71 16,17
15.2 0,23 (0,33 3 62,59 3,70 33,72
16.1 0,19 |0,32 1 84,53 15,47
16.2 0,17 |0,24 3 55,43 44,57
17.1 0,22 (0,34 1 76,21 23,79
17.2 0,39 |0,50 1 47,81 52,19
17.3 0,22 |0,31 3 60,74 18,01 11,32 9,93
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Latwosé Maksymalna % zdajacych, ktérzy uzyskali okreslong punktacje za
Numery zadan punktacja zadanie
zadan . . .
w woj. | kraj za zadanie 0 1 2 3 4
18.1 0,63 | 0,68 1 80,83 19,17
18.2 0,24 |0,33 2 66,51 20,09 8,55 4,85
19.1 0,38 | 0,52 2 78,29 21,71
19.2 0,31 | 0,41 1 61,20 38,80
201 0,77 |0,78 1 59,12 23,79 8,31 8,78
20.2 0,26 | 0,35 2 37,41 62,59
21 0,68 | 0,71 1 68,13 16,17 15,70
221 0,46 | 0,54 2 51,50 20,32 28,18
22.2 0,24 |0,23 1 68,59 31,41
Tabela 9. Interpretacja wskaznika latwosci zadan arkusza — poziom podstawowy
Stopien trudnosci | Wskaznik fatwosci Numery zadan Liczba zadan
bardzo trudne 0,00-0,19 2,8,14.1,16.1, 16.2 5
3,4,10,11.1,11.2,12,13.1, 13.2,
trudne 0,20 - 0,49 14.2,14.3,15.2,17.1,17.2, 17.3, 20
18.2,19.1,19.2, 20.2, 22.1, 22.2
umiarkowanie 0,50-0,69  |7,15.1,18.1, 21 4
trudne
tatwe 0,70 -0,89 1,9, 20.1 3
bardzo tatwe 0,90 - 1,00 6 1

W arkuszu podstawowym jedno zadanie okazalo si¢ bardzo tatwe, a bardzo trudnych - pig¢.
Najwigkszy procent liczby zadan arkusza podstawowego stanowity zadania trudne.

3.4. Analiza wynikéw arkusza rozszerzonego

Niektore wskazniki statystyczne arkusza rozszerzonego poddano poglebionej analizie. Oparta ona
zostata na wynikach uzyskanych przez wszystkich zdajacych (po raz pierwszy i poprawiajacych
wynik egzaminu) w wojewddztwie pomorskim fizyke¢ z astronomia na poziomie rozszerzonym.

3.4.1. Wskazniki statystyczne arkusza rozszerzonego
Tabela 10. przedstawia podstawowe parametry statystyczne informujace o stopniu wykonania

zadan arkusza rozszerzonego.

Tabela 10. Podstawowe parametry statystyczne wykonania zadan z arkusza dla poziomu rozszerzonego
(liczba punktow mozliwych do uzyskania — 60)

wskaznik Woj. pomorskie | OKE
Liczebnos¢ 605 1188
Wynik minimalny pkt 0 0
Wynik maksymalny pkt 60 60
Wynik $redni pkt 38,2 38
Modalna pkt 48 49
Odchylenie standardowe pkt 13,47 12,94
tatwosc 0,64 0,65
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Statystyczny zdajacy w woj. pomorskim uzyskat wynik 38 punktéw, co stanowi okoto 64%
punktow mozliwych do zdobycia.

Rozstep wynikéw wynosi 60 punktow — obejmuje catq skalg¢ punktowa i $wiadczy o bardzo duzym
zréznicowaniu wiadomosci i umiejetnosci zdajacych. O odstepstwie wynikow wzgledem wyniku
sredniego informuje odchylenie standardowe. Na jego podstawie mozna stwierdzi¢, ze wyniki
okoto 68% liczby zdajacych w woj. pomorskim mieszcza si¢ w przedziatach: od 51,7 do 24,7
punktow.

Warto$¢ wskaznika tatwosci kwalifikuje zestaw zadan arkusza rozszerzonego jako umiarkowanie
trudny.

3.4.2. Latwosé zadan w obszarach standardéw wymagan egzaminacyjnych

Opis standardow II oraz III dla poziomu rozszerzonego jest uzupetniony w stosunku do
podstawowego o nastepujace elementy:

Standard I1.2):

d) zaznacza niepewnos$ci pomiarowe,

e) oblicza i szacuje wielkosci fizyczne z wykorzystaniem znanych zaleznos$ci
fizycznych

Standard III:
5) formutuje i uzasadnia opinie i wnioski.

Na podstawie analizy wynikéw osiagnigtych przez zdajacych w wojewddztwie pomorskim w
zadaniach przyporzadkowanych do poszczegdlnych standardow, w tabeli 11. przedstawiono
tatwos$¢ zadan w poszczegolnych standardach.

Tabela 11. Latwo$é¢ zadan arkusza dla poziomu rozszerzonego w obszarach standardow wymagan egzaminacyjnych

Obszar standardu Latwosc¢ zadan
. Wiadomosci i rozumienie 0,66
L. Korzystanie z informac;ji 0,71
il Tworzenie informacji 0,51

Wskazniki tatwosci w standardach I i III maja wartosci kwalifikujace wiadomosci, rozumienie i
tworzenie informacji jako umiarkowanie trudne , a korzystanie z informacji okazato si¢ tatwe.

3.4.3. Latwos¢ zadan i uzyskane wyniki

Stopien wykonania zadan z arkusza rozszerzonego w wojewddztwie pomorskim przedstawiono w
tabelach 121 13.

Tabela 12. Latwo$¢ zadan oraz procentowy rozklad wynikow za poszczegolne zadania arkusza egzaminacyjnego dla poziomu

rozszerzonego
tatwosé Maksymalna % zdajacych, ktérzy uzyskali okreslona punktacje
Numery zadan punktacja za zadanie
zadan . . p
w woj. | kraj za zadanie 0 1 2 3
1.1 0,66 | 0,62 2 21,98 24,63 53,39
1.2 0,65 | 0,63 1 34,71 65,29
1.3 0,33 | 0,30 2 63,31 6,45 30,25
1.4 0,59 | 0,57 1 40,83 59,17
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N tatwosé Maksymalna % zdajacych, ktérzy uzyskali_ okreslong punktacje
zuarcfl'aer[;y za-dar’I . punktacja za zadanie
w woj. | kraj za zadanie 0 1 2 3

1.5 0,57 |0,51 2 35,04 16,53 48,43

1.6 0,73 | 0,66 2 13,22 27,93 58,84

21 0,87 | 0,84 2 10,74 4,96 84,30

22 0,65 | 0,57 2 32,07 4,96 62,98

2.3 0,52 | 0,51 1 48,26 51,74

24 0,92 |0,87 3 0,83 1,98 19,01 78,18
25 0,22 |0,15 2 74,71 6,94 18,35

3.1 0,88 | 0,84 1 12,23 87,77

3.2 0,45 | 0,45 1 55,37 44,63

3.3 0,76 | 0,77 1 24,46 75,54

34 0,85 |0,81 2 10,58 9,09 80,33

35 0,74 |0,73 2 23,80 4,96 71,24

3.6 0,78 | 0,72 1 21,82 78,18

3.7 0,42 |0,37 2 41,32 32,40 26,28

4.1 0,74 (0,72 1 26,45 73,55

4.2 0,87 | 0,84 1 13,39 86,61

43 0,62 | 0,57 3 28,60 6,78 15,70 48,93
44 0,62 | 0,54 3 31,57 6,28 5,29 56,86
45 0,36 | 0,32 2 51,40 25,79 22,81

5.1 0,74 | 0,71 2 15,21 21,16 63,64

5.2 0,72 | 0,67 2 18,68 18,51 62,81

5.3 0,56 | 0,53 1 43,97 56,03

54. 0,55 |0,48 2 31,90 25,79 42,31

55 0,69 |0,63 1 30,91 69,09

5.6 0,82 |0,78 1 17,69 82,31

5.7 0,49 | 0,54 1 51,07 48,93

6.1 0,58 | 0,50 3 33,39 9,26 7,44 49,92
6.2 0,56 | 0,48 3 37,52 7,11 4,96 50,41
6.3 0,91 |0,88 1 8,76 91,24

6.4 0,59 |0,52 3 29,09 11,24 13,88 45,79
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Tabela 13. Interpretacja wskaznika fatwosci zadan arkusza — poziom rozszerzony

Stopien trudnosci | Wskaznik latwosci Numery zadan ';:’:::

bardzo trudne 0,00 -0,19 0

trudne 0,20 -0,49 1.3,25,3.2,3.7,45,57 6

umiarkowanie 1.1,1.2,1.4,15,2.2,2.3,4.3,44,5.3,

trudne 050-069 154 55 61 62 64 14
1.6,2.1,3.1,3.3,34,35,36,4.1,4.2,

tatwe 0,70-10,89 51 52 56 12

bardzo tatwe 0,90 - 1,00 24,6.3 2

W arkuszu rozszerzonym pojawity si¢ dwa zadania bardzo tatwe, brak za$ bardzo trudnych.
Najwigkszy procent liczby zadan arkusza rozszerzonego stanowily zadania umiarkowanie trudne 1
fatwe.

Rysunek 5. przedstawia poroéwnanie tatwos$ci zadan arkusza podstawowego i1 rozszerzonego w
obszarach standardow wymagan egzaminacyjnych.

Rysunek 5. Poréwnanie latwos$ci zadan arkuszy egzaminacyjnych poziomu podstawowego i rozszerzonego
w obszarach standardéw wymagan egzaminacyjnych.

071 poziom podstawowy |
latwosé 0,66 ’ ,
@ poziom rozszerzony
0,47 0,46 0,51
0,32
. wiadomosci i Il. korzystanie z Ill. tworzenie
rozumienie informacji informacji

Zdajacy wykazali si¢ wigksza sprawnos$cia w zakresie wszystkich standardow rozwiazujac zadania
arkusza rozszerzonego, niz arkusza podstawowego.

3.5. Analiza stopnia wykonania zadan na poziomie podstawowym
i rozszerzonym w obszarach standardéw wymagan egzaminacyjnych

3.5.1. Analiza tatwosci sprawdzanych umiejetnosci

Tabela 14. 1 15. ukazuje $rednia tatwos$¢ 1 sumaryczna punktacje zadan arkusza (odpowiednio
podstawowego i rozszerzonego) przyporzadkowanych do poszczegdlnych umiejgtnosci.
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Tabela 14. Latwos$¢ zadan sprawdzajacych umiejetnoS$ci opisane standardami wymagan egzaminacyjnych
na poziomie podstawowym.

I. Wiadomosci i rozumienie: Zdajacy zna,
rozumie i stosuje terminy, pojecia i prawa oraz | Numery zadan L. pkt tatwosé
wyjasnia procesy i zjawiska
11 postuguje sie pojeciami i wielkosciami fizycznymi
) do opisywania zjawisk zwigzanych z:
ruchem, jego powszechnoscig i
1.1.1) wzglednoscia 1,2,111 3 0,46
1.1.2) | oddziatywaniami w przyrodzie 7,8 2 0,35
11.3) makroskopowymi wiasciwosciami materii a 5 1 0.34
" 7’| jej budowg mikroskopowg ’
1.1.5) | Swiattem i jego rolg w przyrodzie 9 1 0,74
1.1.6) | energia, jej przemianami i transportem 4,19.1,19.2 4 0,36
1.1.7) | budowa i ewolucja wszech$wiata 10 1 0,20
1.1.9) | narzedziami wspétczesnej fizyki 6 1 0,93
na podstawie znanych zaleznosci i praw
[.2 | wyjasnia przebieg zjawisk oraz wyjasnia 201 1 0,77
zasade dziatania urzadzen technicznych
Il. Korzystanie z informacji: Zdajacy . -
wykorzystuje i przetwarza informacje Numery zadan L. pkt tatwos¢
A odczytuje i anallzu11e. mf_ormaqe 12,151 3 0.48
przedstawione w réznej formie
uzupetnia brakujace elementy (schematu,
I1.2 | rysunku, wykresu, tabeli), taczac posiadane i 13.1,17.3 5 0,26
podane informacje
1.3 | selekcjonuje i ocenia informacje 21 1 0,68
11.2,14.3, 15.2,
. : 16.1,16.2, 171,
II.4 | przetwarza informacje 17.2.202 221, 19 0,28
22.2
lll. Tworzenie informacji: Zdajacy rozwiazuje Numery zadan L. pkt Latwosé
problemy i tworzy informacje: ry -P
K mterpretUJe mforma_CJe przedstawione w 14.1,14.2 2 0.30
formie tekstu, tabeli, wykresu, schematu
.2 stosqje pojgcia i prawa f’lzyczne do 13.2 5 0.36
rozwigzywania probleméw praktycznych
.3 buduje proste modelg f|zy_czn_e i 18.2 2 0.24
matematyczne do opisu zjawisk
planuje proste doswiadczenia i analizuje
.4 opisane wyniki doswiadczen 181 1 0,63

W obszarze standardu I najstabiej wypadta znajomos¢ zagadnien dotyczacych wlasciwosci gwiazd,
za$ najlepiej — znajomos¢ jednostek uktadu SI.

W dziedzinie korzystania z informacji (standard IT) stosunkowo niski wskaznik tatwo$ci ujawnit sig
w zagadnieniu wymagajacym wykonania rysunku (sit dziatajacych na ciato oraz obrazu
powstajacego w zwierciadle).

W obszarze standardu III najmniejszy wskaznik tatwosci opisuje tworzenie informacji w postaci
modelu matematycznego opisujacego zjawisko.
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Tabela 15. Latwos$¢ zadan sprawdzajacych umiejetnoS$ci opisane standardami wymagan egzaminacyjnych
na poziomie rozszerzonym.

I. Wiadomosci i rozumienie: Zdajacy zna, rozumie
i stosuje terminy, pojecia i prawa oraz wyjasnia Numery zadan L. pkt |tatwosé
procesy i zjawiska

11 postuguje sie pojeciami i wielkosciami fizycznymi
' do opisywania zjawisk zwigzanych z:
1.1.3) | obwodami pradu statego: 3.3 1 0,76
[.1.4) | polem elektromagnetycznym 3.2,34 3 0,65
[.1.5) | Swiattem i jego rolg w przyrodzie 3.5 2 0,74
na podstawie znanych zaleznosci i praw
1.2 | wyjasnia przebieg zjawisk oraz wyjasnia 5.7 1 0,49
zasade dziatania urzgdzen technicznych
!I. Korzystanl_e z mforr_nacp: Zdajacy wykorzystuje Numery zadan L. pkt |ELatwosé
i przetwarza informacje
1,1 | odczytuje i analizuje informacje 1.2,1.6,5.3 4 0,65
przedstawione w réznej formie
[I.3 | selekcjonuje i ocenia informacije 5.2,6.2 5 0,64
1.1,1.5,2.1, 2.2,
. . 24,3.1,36,4A1,
1.4 | przetwarza informacije 42 4351 54 24 0,74
5.5,5.6
L. Tworze_nle mfor!'nacp: Zd_aj.qcy rozwiazuje Numery zadan L. pkt |Latwosé
problemy i tworzy informacje:
lIl.2 | Stosule pojecia i prawa fizyczne do 44,45 6.1,6.4 11 0,54
rozwigzywania problemow praktycznych,
[11.3 | buduje proste modele fizyczne i 1.3,3.7,6.3 5 0,56
I1l.4 pla!nuje pros’ge_doéyvi_adczenja i analizuje 23 1 0,52
opisane wyniki doswiadczen,
1.5 | formutuje i uzasadnia opinie i wnioski 14,25 3 0,40

Na poziomie rozszerzonym stosunkowo stabo opanowane okazato si¢ formutowanie i uzasadnianie
opinii 1 wnioskow.

3.5.2. Analiza tatwosci sprawdzanych tresci
W celu przeanalizowania, jakie tresci z zakresu wymagan dla poziomu podstawowego
1 rozszerzonego sprawily zdajacym trudno$¢, w tabelach odpowiednio 16. 1 17. uszeregowano je
w porzadku malejacej tatwosci (od najlatwiejszych do najtrudniejszych). W nawiasach podano
numery zadan.
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Tabela 16. Analiza stopnia opanowania sprawdzanych tre§ci poziomu podstawowego

tresc

zidentyfikowanie jednostek podstawowych w uktadzie SI (6)
znajomos¢ pojecia "toru” (1)
funkcje pol elektrycznego i magnetycznego w akceleratorze(20.1)
analizowanie zatamania $wiatta migdzy trzema osrodkami (9)
cigzar ciata na obracajacej si¢ Ziemi(21)
ustalenie materiatu fotokatody na podstawie wykresu (18.1)
wypadkowa oddzialywania grawitacyjnego i elektrostatycznego (7)
nazwanie rodzaju pola elektrostatycznego (15.1)
obliczenie stosunku cisnief hydrostatycznych (22.1)
nazwanie przemiany jakiej podlega gaz/para (14.2)
rownowaga sit na plaszczyznie (12)
warunek na swobodne spadanie (11.1)
zasady zachowania fadunku i liczby nukleonoéw w reakcjach jadrowych (4)
wykres zaleznosci wysokosci od czasu w swobodnym spadku(11.2)
zwigzek promienia krzywizny zwierciadta z ogniskowa (17.2)
uzupetnienie rownan reakcji rozpadu (19.1)
obliczenie wspotczynnika tarcia klocka o podtoze (13.2)

nosniki fadunku w potprzewodnikach domieszkowych (5)
wlhasciwoséci promieniowania alfa (19.2)
sily dziatajace w ruchu jednostajnym, poziome podtoze(13.1)
predkose na podst. pedow: relatywistycznego i klasycznego (20.2)
obliczenie teoretycznej sprawnosci silnika Carnota (14.3)
wyprowadzenie wzoru dla wykonania wykresu (18.2)
prawa hydrostatyki (22.2)
obliczenie tadunku na podst.natg¢zenia pola elektrostatycznego (15.2)
zdolnos¢ skupiajaca zwierciadta, a jego ogniskowa (17.1)
konstrukcja obrazu w zwierciadle sferycznym wklgstym (17.3)
typ widmowy gwiazdy, a jej temperatura (10)
obliczenie energii fotondw emitowanych przez laser (16.1)
najwyzszy rzad widma dla $wiatta dla danej siatki dyfrakcyjnej (16.2)
czasu ruchu ciat podczas ich swobodnego spadku (2)
pole magnetyczne wewnatrz zwojnicy, sita elektrodynamiczna(8)

wykres p(V), a praca silnika w jednym cyklu (14.1)

tatwos¢

ey 0,9
e (0,79
e 0,77
e (),74
ey 0,68
e (0,63
s 0,54
e (0,52
e 0,46
e (0,45
e (0,43
A (0,42
e 0,4
e (0,39
e 0,39
ey (0,38
e 0,36

s 0,34

ey 0,31

ey 0,29

e 0,26

e 0,24

e 0,24

e (0,24

T 0,23

e (0,22

s 0,22

e 0,2

e 0,19

e 0,17

e 0,17

TSNS 0,16

prrreee 0,15

W
arkus
zu
podst
awo
wym
najtat
wiejs
ze
zas
byto
zadan
ie 6 -
wybr
anie
zesta
wu
jedno
stek
podst
awo
wych
w ukt
adzie
SI
SpoSr

6d réznych zestawdw jednostek. Najmniej punktéw zdajacy uzyskali za zadanie 14.1, polegajace na
zaznaczeniu na wykresie zalezno$ci ci$nienia od objetosci pola powierzchni figury, ktore liczbowo
jest rowne pracy wykonanej przez silnik w jednym cyklu.
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Tabela 17. Analiza stopnia opanowania sprawdzanych tre§ci poziomu rozszerzonego

tresc

wykonanie wykresu: sprawno$é¢(m) wg. podanych danych (2.4)
wplyw gestosci ptynu na zanurzenie ciata (6.3)

budowa transformatora, napigcie skuteczne (3.1)

obliczenie pracy pradu (2.1)

obliczenie $rednicy obrazu Stonca wg. podanego wzoru (4.2)
przektadnia transformatora (3.4)

nazwa urzadzenia dostarczajacego energig (5.6)

definicja pojemnosci kondensatora (3.6)

nazwanie materiatu, z ktorego wykonano rdzen transformatora (3.3)
okreslenie sposobu potaczenia op ornikow (3.5)

obliczenie zdolnos$ci skupiajacej soczewki skupiajacej (4.1)

podanie zasad zachowania spetionych w zj. fotoelektrycznym (5.1)
obliczenia dot. ci$nienia i wysokosci na podst. podanego zwiazku (1.6)
ocena prawdziwosci stwierdzen na podst. tekstu (5.2)

obliczenie okresu obiegu satelity wokot Ziemi (5.5)

nazwanie sit dziatajacy ch na balon wznoszacy sig jednostajnie (1.1)
nazwanie rodzaju przemiany gazowej (1.2)

obliczenie sprawnosci procesu ogrzewania wody (2.2)
zastosowanie rownania soczewki dwuwypukiej (4.3)

obliczenie wzrostu nat¢zenia oswietlenia wg. podanego wzoru (4.4)
zaleznos¢ sity wyporu od ggstosci powietrza (1.4)

obliczenie sity wyporu dziatajacej na ciato w danej sytuacji (6.4)
objetos¢ czgsci wynurzonej i zanurzonej szescianu w wodzie (6.1)
wykorzystanie rownania Clapeyrona (1.5)

oszacowanie maksymalnej liczby fotonow rejestrowanych /1 s (5.3)
warunki pty wania ciat (6.2)

wykorzystanie zwiazku migdzy energia fotonu, a dlugoscia fali (5.4)
wzgledne straty energii-analiza danych (2.3)

wyjasnienie pojgcia: czarna dziura (5.7)

nazwa zjawiska przekazy wania energii w transformatorze (3.2)
wyjasnienie roli diody w obwodzie pradu zmiennego (3.7)

efekt sumowania natezen o$wietlenia (4.5)

wyrazenie sity grawitacji poprzez przyspieszenie na pow. Ziemi (1.3)

sformutowanie wniosku po przetworzeniu danych z tabeli (2.5)

tatwosé

ey O,Qé
] 0 ,9 1
s 0,88
e 0,87
) 0 ,8 7
e (0,85
sy 0,82
e (0,78
ey (0,76
T | 0’74
ey 0,74
e 0,74
D ) 0 , 7 3
e (0,72
e 0,69
) 0’66
e 0,65
e 0,65
] 0,62
s 0,62
e 0,59

A o ,59
ey 0,58
s 0,57
e (0,56
ey (0,56
e (0,55
e (0,52
e (0,49

ey (0,45

e 0,42

e 0,36

e (0,33

e 0,22
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dne straty energii dostarczonej do czajnika podczas zagotowywania w nim wody rosna wraz z masa

wody znajdujacej si¢ w czajniku.

Najtatwiejsze byto narysowanie wykresu zaleznos$ci sprawnosci ogrzewania wody w czajniku od

masy wody (zadanie 2.4).
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4. Analiza jakosciowa niektérych zadan egzaminacyjnych

W arkuszu podstawowym jedne z tatwiejszych dla zdajacych okazatly si¢ — oprocz zadan

zamknigtych 6 i 1 — rowniez zadanie otwarte 20.1.

Zad. 6 (fatwos¢ 0,93 — bardzo tatwe; 1 pkt) - Wybranie zestawu jednostek podstawowych

w uktadzie SI sposrod roznych zestawow jednostek

Zad. 1 (fatwos¢ 08 - tatwe; 1 pkt) - Przypisanie pojgcia toru do
$ladu ruchu samolotu przedstawionego na rysunku.

,.).

Zad.20.1 otwarte — (tatwo$¢ 0,78 - tatwe; 1 pkt) wymagato

znajomosci roli, jaka pelnia w akceleratorze pola elektryczne oraz magnetyczne i polegato na

poprawnym wyborze okreslen uzupetiajacych podane stwierdzenia.

W arkuszu podstawowym najtrudniejsze dla zdajacych okazaty sig— oprocz zadan zamknigtych 8 i 2

—rowniez zadania; 16.2 oraz 14.1.

Zad. 14.1 (fatwosé 0, 22 —trudne, 1 pkt). W zadaniu tym g

opisano cykl przemian termodynamicznych zwiazanych z
praca tlokowego silnika parowego. Polecenie wymagato
zaznaczenia na wykresie pola powierzchni figury, ktére
liczbowo jest rowne pracy wykonanej przez silnik w jednym

——-

cyklu. Zadanie to czgsto byto pomijane lub zaznaczano
przemiang AB.

Zad. 8 (tatwos¢ 0, 16 — bardzo trudne; 1 pkt). Wymagano w nim
obliczenia sity dziatajacej na prostoliniowy przewodnik umieszczony

wzdhuz osi solenoidu. Duza liczba niepowodzen wynikata badz z
nieumiejetnosci zinterpretowania zapisu ,,sin< |/ ,E)” w podanym w

karcie wzorow wyrazeniu na sil¢ elektrodynamiczna, badz
nieznajomosci ksztattu linii pola magnetycznego wewnatrz solenoidu.

Zad. 2 (tatwos¢ 0, 18 — bardzo trudne; 1 pkt). Oczekiwano porownania czasu

ruchu trzech kulek podczas ich swobodnego spadku po przecigciu nici nad
kulka k3. Umieszczone w zadaniu dane dotyczyty odlegtosci pomiedzy
kulkami, a nie odlegtosci od podtoza, jak rowniez pytanie dotyczyto

przedzialow czasu pomigdzy kolejnymi uderzeniami, a nie czaséw spadania:
,»Czas, po ktorym pierwsza kulka uderzyta w stot w porownaniu z czasem, jaki

uplyngt miedzy uderzeniami kolejnych kulek o powierzchnie stotu jest ...”.
Przyczyna niepowodzenia mogta by¢ nieumiejgtnos¢ rozrdznienia tych
warunkow.

Zad. 16.2 (fatwos¢ 0, 21 —trudne, 3 pkt). W zadaniu tym nalezato ustali¢ najwyzszy rzad widma dla
Swiatta emitowanego przez biekitny laser (405 nm), przechodzacego przez siatkg dyfrakcyjna, na

ktérej wykonano 500 szczelin na 1 mm dtugosci siatki.
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Wigkszos¢ zdajacych w podanym w karcie wzorow zapisie na maksimum interferencyjne
d -sina = nA poprawnie uwzglednita warunek sin & =1, ale juz niewielu umiato z danych

wyznaczy¢ odlegtos¢ pomigdzy sasiednimi szczelinami (d=5—(1)0 mm), btednie przyjmujac d=500

Jednostek. Przy tej nieoprawnej wartosci najwyzszy rzad widma okazywat si¢ nieprawdopodobnie
duza liczba, co nie wzbudzato niepokoju zdajacych.

W arkuszu rozszerzonym najlatwiejsze dla zdajacych okazaty si¢ zadania: 6.3 12.4.

Zad. 6.3 (fatwos¢ 0,92 — bardzo tatwe, 1 pkt) wymagato znajomosci zaleznosci sity wyporu od
gestosci cieczy, w ktorej zanurzono ciato.

Zad. 2.4 (fatwos¢ 0,90 — bardzo tatwe, 3 pkt) polegato na utworzeniu wykresu zaleznosci
sprawnosci ogrzewania wody od jej masy na podstawie danych zawartych w tabeli.
Oznaczenie osi, naniesienie punktow i poprowadzenie gtadkiej krzywej przez 6 punktow nie
sprawito zdajacym trudnosci.

W arkuszu rozszerzonym najtrudniejsze dla zdajacych okazaly si¢ zadania: 2.51 1.3.

Zad. 2.5 (tatwos¢ 0,21 — trudne, 2 pkt). Wymagalo ono przedstawienia analizy danych zawartych w
tabeli, z ktorej wynikatoby, ze bezwzgledne straty dostarczonej do czajnika energii rosna wraz z
masa ogrzewanej wody.

Wigkszos¢ btednych odpowiedzi oparta byta na nastgpujacym pomysle:

Postugujac si¢ definicja sprawnosci 7 = % (gdzie Q oznacza cieplo zuzyte na ogrzanie wody, W

praca pradu), czes¢ 1- n= { wiazano ze stratg energii (wiersz 3 tabeli ponizej), a nastgpnie badano
warto$¢ iloczynu £ *Q(m) (wiersz 5 tabeli ponizej), uzyskujac nastgpujace wartosci:

1.|m, kg 0,25 0,50 0,75 1,00 1,25 1,50
2.1 0,57 0,69 0,76 0,79 0,81 0,82
3./C=1n 0,43 0,31 0,24 0,21 0,19 0,18
4.1Q(m),J 91350 | 182700 | 274050 | 365400 | 456750 | 548100
5./€*Q(m), J|39281| 56637 | 65772| 76734| 86783 | 98658

Analiza wartos$ci uzyskanych w 5. wierszu zdawata si¢ potwierdza¢ zasugerowana w zadaniu
hipotezg: ,,bezwzgledne straty dostarczonej do czajnika energii rosnq wraz z masq ogrzewanej
wody”. Zalezno$¢ ta pokazano na ponizszym rysunku.

120000 -
100000 |  £*Q, J .
*
80000 - .
*
60000 - .
40000 | .
20000 1
m, kg
0 T T T T T 1
0,00 0,25 0,50 0,75 1,00 1,25 1,50 1,75
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Jednak ulamek C zuzytego ciepta (£ e Q) nie moze by¢ rozumiany jako bezwzgledna strata energii,
1 Lo

/4 w
Przedstawione powyzej postgpowanie $wiadczy¢ moze o zdawaniu si¢ piszacych raczej na intuicjg -
zta w tym przypadku - niz na analityczne rozumowanie.
Poprawne wyjasnienie wymagato okreslenia strat energii AE jako AE =W —Q oraz zastosowania

o

podstawienia W ==, poniewaz bezwzgl¢dna strate energii nalezy zwiazac¢ z podana w tresci

co pokazuje przeksztatcenie: £ =1-7p

zadania sprawnos$cia 77 1 masa m wody (od ktorej zalezy ilos$¢ ciepta Q, ktora doprowadza wode do

1

wrzenia). Uzyskuje si¢ wtedy AE =Q - [— — 1| 1 wyniki, jakie przedstawia tabela i rysunek
n

ponizej.
1./m, kg 0,25 0,50 0,75 1,00 1,25 1,50
2.|n 0,57 0,69 0,76 0,79 0,81 0,82
3.[1m -1 0,75 0,45 0,32 0,27 0,23 0,22
4.1Q (m), J 91350 | 182700 | 274050 | 365400 | 456750 | 548100
5.|AE, J 68913 | 82083 | 86542 | 97132]107139|120315
140000 -
120000 | AE, J .
100000 - . *
80000 - . *
*
60000 -
40000 -
20000 | m, kg
0 T T T T T T 1
0,00 0,25 0,50 0,75 1,00 1,25 1,50 1,75

Zad. 1.3 (fatwos¢ 0,33 — trudne, 2 pkt). Polegalo na przedstawieniu przeksztatcen, ktore

umozliwiaja obliczenie cig¢zaru ciala na wysokosci h nad powierzchnia Ziemi, przy wykorzystaniu

znajomosci warto$ci przyspieszenia grawitacyjnego g na jej powierzchni. Przedstawiono postac
R,

(R, +1)

Analiza zapisow przypadkowych dziatan w pracach zdajacych nie pozwolita wyr6znié

jakiejkolwiek metody, byty to raczej proby mechanicznej manipulacji wzorami F=mg oraz

zalezno$ci, ktéra nalezato otrzymac: F=m-g =

M, . . M : . .
F= G—Zm , bez uwzglednienia zwiazku g = GF . Spostrzezenie to prowadzi do przypuszczenia,
r

ze cze¢s¢ maturzystow nie poradzila sobie z tymi zadaniami juz na etapie ich analizy, a takze, ze w
szkotach rzadko ¢wiczone sa przyspieszone metody obliczen wartosci wielko$ci zwiazanych z

o . . M
polem grawitacyjnym przy uzyciu podstawienia: g = G? ~10m/s’.

Schematy oceniania zadan arkusza podstawowego i rozszerzonego znajdujq sie na stronie CKE.
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5. Podsumowanie i wnioski

W stosunku do ogédtu przystepujacych do egzaminu z fizyki i astronomii w wojewddztwie
pomorskim, zdajacy egzamin na poziomie podstawowym stanowili okoto 42% zdajacych. Wigce;j
0sob zdecydowato si¢ na zdawanie egzaminu na poziomie rozszerzonym - okoto 58%. W kraju
udzial zdajacych na poziomie podstawowym wynidst 43%, na rozszerzonym - 57%.

Dotychczas fizyke na poziomie podstawowym mogly zdawac tylko osoby wybierajace ten
przedmiot jako obowiazkowy (czyli wptywajacy na uzyskanie $wiadectwa maturalnego). W tym
roku po raz pierwszy fizyka na egzaminie maturalnym mogta by¢ wybrana wytacznie jako
przedmiot dodatkowy (zardwno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym), a wynik
egzaminu nie przesadzat o zdaniu matury.

Zapewne ta zmiana przepisOw spowodowata znaczny - w liczbach bezwzglgdnych prawie
pigciokrotny (z 93 do 433) w porownaniu z 2009 rokiem - wzrost liczby 0s6b zdajacych ten
przedmiot na poziomie podstawowym.

Dla poziomu rozszerzonego - w poréwnaniu z 2009 rokiem - nastapil spadek zdajacych w liczbach
bezwzglednych (z 709 na 605). Wydaje si¢ on by¢ wigkszy, niz wskazywatoby oszacowanie na
podstawie nizu demograficznego pogltebiajacego si¢ wsrod rocznikow zdajacych mature.
Poréwnanie rozkladu procentowego populacji absolwentéw zdajacych w biezacym roku egzaminy
(na obu poziomach) z rokiem 2009 pokazano na rysunku 6.

Rysunek 6. Rozklad procentowy populacji absolwentow w latach 2009 i 2010.
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y dla zdajacych, ktorzy wybrali przedmiot jako obowiazkowy w 2009 r., kolumna 2. — podziat
wszystkich zdajacych fizyke w 2009 r. na poziom podstawowy (PP) 1 rozszerzony (PR), kolumna 3.
- podzial wszystkich zdajacych fizyke w 2010 r. na poziom (PP) i (PR). Poréwnanie kolumn 2. i 3.
pozwala dostrzec zmiang proporcji pomigdzy liczebno$ciami grup zdajacych PP 1 PR w kierunku jej
wyrownania.

Rysunek 7. przedstawia poréwnanie w analogicznych kategoriach §rednich wynikéw egzaminow
uzyskanych w latach 2009 1 2010.
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Rysunek 7. Srednie wyniki w latach 2009 i 2010.

$redni wynik % B arkusz podstawowy

B arkusz rozszerzony

63

1. przedmiot obowigzkowy 2. ogolnie 2009 3. ogolnie 2010
2009

W kolumnie 2. powtdrzony zostat $redni wynik z kolumny 1. dla poziomu podstawowego,
poniewaz na tym poziomie fizyka mogta by¢ zdawana tylko jako przedmiot obowiazkowy.
Poréwnanie kolumny 2. i 3. uwidacznia niewielki spadek $redniego wyniku na poziomie
podstawowym w biezacym roku 2010. Prawdopodobnie ma to zwiazek ze wzrostem liczby
zdajacych PP, a takze z tym, Ze wynik z egzaminu dodatkowego w 20101 r. nie wptywa na wynik
matury. Sredni wynik egzaminu na poziomie rozszerzonym nie zmienit si¢ znacznie w poréwnaniu
z 2009 rokiem.

Analiza zestawienia statystycznego pozwala na stwierdzenie, ze wskaznik fatwosci egzaminu na
poziomie podstawowym osiagnat wartos¢ lokujaca zadania w przedziale trudnych, za$
rozszerzonego - umiarkowanie trudnych. Poziom trudno$ci zadan byt zréznicowany od zadan
tatwych do bardzo trudnych.

Sredni wynik w wojewddztwie dla poziomu podstawowego (36%) jest nizszy, niz dla catego kraju
(44%).

Znacznie lepiej byli przygotowani uczniowie, ktoérzy zdecydowali si¢ zdawa¢ egzamin maturalny
fizyki na poziomie rozszerzonym. W wojewddztwie pomorskim $redni wynik arkusza
rozszerzonego wyniost 64% i byt wyzszy niz uzyskany w catym kraju (59%).

Wyzsze niz dla poziomu podstawowego $rednie wyniki na poziomie rozszerzonym $wiadcza o
swiadomym wyborze poziomu egzaminu i prawidtowej ocenie poziomu wiedzy 1 umiejgtnosci, a
takze o reakcji na polityke wtadz wyzszych uczelni zachecajacych do studiowania kierunkéw
Scistych.

Udziat standardow w zestawach egzaminacyjnych byt zréznicowany 1 umozliwit kompleksowe
sprawdzenie wiadomo$ci i umiej¢tnosci zdajacych.

Dla zdajacych egzamin maturalny z fizyki i astronomii zard6wno na poziomie podstawowym, jak 1
rozszerzonym zaden z obszarow standardow wymagan nie wyrdzniat si¢ szczegdlnym stopniem
trudnosci, cho¢ dato si¢ zauwazy¢, ze wigkszy problem sprawiaty zadania wymagajace tworzenia
informac;ji.

Na podstawie analizy wynikow i uwag egzaminatorow sprawdzajacych arkusze egzaminacyjne daja
si¢ sformutowac nastgpujace wnioski dotyczace tegorocznego egzaminu:

0 W wigkszos$ci zdajacy wyniki liczbowe podaja wraz z jednostka

0 Technika wykonywania wykresOw jest poprawna

0 Umiejgtno$¢ analizy polecen zawartych w zadaniach nie jest zadowalajaca
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0 Problem sprawiaja zadania nietypowe, wymagajace przetworzenia informacji
podanych w nietypowej formie (ale opisanych w zadaniu i informacji
wprowadzajacej)

0 Daja sig¢ zauwazy¢ problemy zwiazane z nieuwaznym analizowaniem tresci pytania (
zad. 2.3 poziom rozszerzony — pomijanie opisu ,,wzgledna” w udzielanej
odpowiedzi)

Uczniow zamierzajacych zdawa¢ egzamin maturalny z fizyki i astronomii nalezatoby uczuli¢ na to,
by:

0 doktadnie czytali polecenia zawarte w zadaniach. Aby nie pomina¢ jakiej$ jego
czesci warto zaznaczac (np. przez podkreslenie) wszystkie czynnosci, ktore nalezy w
zadaniu wykonac.

0 uwaznie przeprowadzali obliczenia matematyczne, majac Swiadomos¢, ze
oczekiwane wyniki liczbowe daja si¢ uzyskac na prostym kalkulatorze

0 jesli w zadaniu pojawia si¢ wigksza ilo$¢ przeksztalcen, warto zrobi¢ szkic
rozwigzania w brudnopisie. Jesli zapis staje si¢ rozlegly, zdajacy ma zbyt mato
miejsca, by kontrolowaé poprawno$¢ przenoszenia zapisOw i1 przeksztatcania
réwnan, co prowadzi do czgstych pomytek w znakach, wyktadnikach poteg i
zastosowanych indeksach.

0 przeanalizowali koncowy wynik obliczen pod katem jego fizycznej poprawnosci

0 zwracali uwagg na liczbg punktéw mozliwych do zdobycia. Stanowi ona dodatkowa
wskazowke co do obszernosci i ztozonos$ci oczekiwanej odpowiedzi.

0 Przed sformutowaniem ostatecznej odpowiedzi ponownie przeczytali tre§¢
polecenia, aby upewni¢ sig, czy zaden jej element nie zostal pominigty i czy
nieswiadomie nie zastosowano tzw. kryptocytatu.

0 Podczas analizowania polecen nalezy zwraca¢ szczeg6lng uwage na tzw. czasowniki
operacyjne uzyte w poleceniach (np. podaj nazwe, przedstaw, okresl, oblicz, wykaz,
narysuj, naszkicuj). Kazdy z nich wskazuje na to, jakiego rodzaju i jak obszerna
powinna by¢ prawidtowo udzielona odpowiedz (np. polecenia rozpoczynajace si¢ od
sformutowania oblicz lub uzasadnij oznacza o wiele szerszy zakres odpowiedzi niz
zaczynajace sig od stow podaj, czy nazwij). (zrodto: materiaty CKE)



